

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Масленникова А.Ф. на тему «Хирургическое лечение злокачественных трофобластических опухолей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6
Онкология, лучевая терапия.**

Злокачественные трофобластические опухоли (ЗТО) – это вид злокачественных новообразований, в диагностике и лечении которых достигнуты значительные успехи. ЗТО возникают у женщин репродуктивного возраста на пике fertильности и характеризуются чрезвычайно высокой злокачественностью, быстрым ростом и отдаленным метастазированием, частыми некрозами и кровотечениями из опухолевых узлов. .

Нередко клиницисты прибегают к хирургическому лечению на начальном этапе, что не только ухудшает прогноз болезни, но и чаще всего лишает женщину репродуктивной функции. Адекватное лечение на первом этапе позволяет излечить абсолютное большинство больных, применяются высокоэффективные и малотоксичные стандартные режимы химиотерапии I линии без вреда для репродуктивного здоровья женщины и не снижающие качество их жизни. Результаты, приведенные в настоящем исследовании, подтверждают, что отдаленные результаты лечения пациенток, подвергшихся различными операциям до начала стандартной химиотерапии, хуже, чем у пациенток, лечение которых начато со стандартных схем химиотерапии.

Своевременность принятия решения о хирургическом вмешательстве, выполнение операции в условиях высокоспециализированных медицинских центров, являются залогом успешного лечения пациенток со сложным течением болезни и крайне неблагоприятным прогнозом. Напротив, в процессе стандартной химиотерапии, при возникновении множественной лекарственной резистентности ЗТО, своевременно применённый хирургический метод позволил вылечить часть больных с плохим прогнозом. Хирургический метод оказался важной составляющей успешного лечения рецидивов ЗТО. Кроме того, на уникальном клиническом материале доказана возможность и адекватность выполнения органосохраняющих операций как при первичной опухоли матки, так и при резистентных метастазах ЗТО в лёгких, печени и других органах.

В данной работе, автор провел анализ различных типов операций, выполненных больным ЗТО до начала стандартного лечения в региональных клиниках Российской Федерации и изучил результаты лечения пациенток, которым операция потребовалась в

период проведения стандартной химиотерапии в НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина в качестве дополнительного метода лечения.

Автором на достаточном клиническом материале изучены роль и место хирургического лечения, установлены показания к операции, оптимальные сроки и условия для ее выполнения, оптимальный объем хирургического вмешательства и обоснована дальнейшая тактика ведения больных. Все это обуславливает достоверность полученных результатов исследования и сформулированных выводов.

Ценным в работе также является ее несомненная практическая значимость. Популяризация сведений о традиционных ошибках в ведении больных ЗТО среди врачей практического здравоохранения приведет к улучшению отдаленных результатов лечения при сохранении репродуктивной функции молодым женщинам у этой категории больных.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Масленникова Александра Федоровича «Хирургическое лечение злокачественных трофобластических опухолей», представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной медицинской науки, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым докторатам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6 Онкология, лучевая терапия.

Доцент кафедры онкологии и паллиативной медицины
имени академика А.И. Савицкого
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
кандидат медицинских наук


Князев Ростислав Игоревич
09.09.2021

Подпись к.м.н. Князева Р.И. «ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

кандидат медицинских наук, доцент



Савченко Людмила Михайловна

125993, г. Москва, ул. Барrikадная, дом 2/1,

стр. 1, каб 213 uch-sovet@mail.ru

+7 (499) 252-00-65

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Масленникова А.Ф. на тему
«Хирургическое лечение злокачественных трофобластических
опухолей», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.6 Онкология, лучевая терапия.

Злокачественные трофобластические опухоли (ЗТО) – редкие и уникальные опухоли человека, всегда ассоциированные с беременностью, встречаются чаще у женщин репродуктивного возраста. ЗТО обладают высокой злокачественностью и быстрым метастазированием в отдаленные органы, а также высокой чувствительностью к противоопухолевой лекарственной терапии. Своевременная диагностика и стандартная противоопухолевая терапия, как правило, позволяют достичь 98% излечения больных, независимо от стадии заболевания. После излечения сохраняется репродуктивная функция у абсолютного большинства молодых женщин.

Правильное лечение на раннем этапе позволяет излечить абсолютное большинство больных, что обосновывает острую необходимость и своевременность данного исследования.

Диссидентом, впервые проведен анализ различных типов операций, выполненных пациенткам злокачественными трофобластическими опухолями до начала стандартного лечения в региональных клиниках Российской Федерации и определено их влияние на течение болезни и прогноз. Так же в работе изучена роль и место хирургического лечения, установлены показания к операции, оптимальные сроки и условия для ее выполнения, оптимальный объем хирургического вмешательства и обоснована дальнейшая тактика ведения больных.

Достоверность результатов обусловлена выборкой участников исследования (в работу включено 570 пациенток, получивших лечение в гинекологическом и научно – консультативном отделениях ФГБУ «НМИЦ

онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России в период с 1996 по 2019гг), применением современных высокотехнологичных методов исследования и адекватных методов статистического анализа.

Представленные в работе данные свидетельствуют о худшем течении ЗТО в группе оперированных ранее больных по частоте резистентности ЗТО (на 4,3% выше), по частоте рецидивов болезни (в 3,6 раза выше) и по летальности (в 4,8 раза выше).

Таким образом, можно заключить: хирургическое вмешательство у больных ЗТО до начала стандартной химиотерапии является негативным фактором прогноза и должно быть максимально исключено из плана лечения таких больных.

Оптимальным для пациенток ЗТО является начало лечения со стандартной химиотерапии в соответствии с риском резистентности опухоли. Место хирургического лечения определяется индивидуально и по строгим показаниям (преимущественно – резистентность к стандартной химиотерапии или локальный рецидив опухоли).

Основные положения диссертации отражены в 5 научных работах, в том числе в 4 статьях – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Выводы, научные положения, выносимые на защиту, практические рекомендации логично вытекают из изложенного материала. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации по оптимизации лечения больных ЗТО.

Автореферат написан четко и грамотно, принципиальных и критических замечаний по автореферату нет.

Заключение:

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Масленникова Александра Федоровича «Хирургическое лечение злокачественных трофобластических опухолей», выполненная под руководством доктора медицинских наук Мещеряковой Л.А., представляет

собой научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение актуальной задачи клинической онкологии – хирургического лечения трофобластических опухолей. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» Постановления Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013г. (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016г. №335, от 2 августа 2016г. №748, от 29 мая 2017г. №650, от 28 августа 2017г. №1024 и от 01 октября 2018г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6 Онкология, лучевая терапия.

Даю своё согласие на сбор, обработку, хранение и передачу персональных данных в диссертационный совет Д. 001.017.01 на базе ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России.

**Заведующий кафедрой онкологии ФДПО
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медицинско-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения России,
доктор медицинских наук, профессор**

В.Ю. Сельчук

04.09.2021

Подпись профессора Сельчука В.Ю. заверяю:

**Учёный секретарь
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медицинско-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения России,
заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук, профессор**



Ю.А. Васюк

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
E-mail: msmsu@msmsu.ru
Телефон: 8(495) 684-32-72